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In article the place and a state role in the organization of own economic safety 
and safety of the country as a whole is analyzed. In this connection features of 
object and a subject of economic protection of the state, and also a condition of 
economic safety at the present stage of development of Ukraine are considered. 
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Запропоновано авторський підхід до характеристики моделей економіч-
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Постановка проблеми. Потреба в захисті від небажаних зовнішніх 
впливів і всебічних внутрішніх змін, інакше кажучи, потреба в безпеці — 
це базова, основна потреба як окремої людини, так і різних об’єднань лю-
дей, включаючи суспільство і держави. Розвиток народного господарства 
під впливом ринкових механізмів виділив самостійну функцію держави, 
що включає захист економічної безпеки. Зазначена необхідність викликана 
тим, що ринкові механізми не здатні автоматично виконувати цю функцію. 
Вагомого значення економічна безпека набуває в нинішній Україні, яка 
прагне посісти гідне місце у світовому геополітичному і економічному 
просторі. Сучасний стан модернізації світової економіки в умовах форму-
вання універсальних способів і правил дії постійно ставить перед суспіль-
ством нові і все більш складні виклики. Для зниження чи послаблення 
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впливу цих загроз система економічної безпеки держави має стати спеці-
альним об’єктом аналізу.

Державний рівень влади може забезпечити лише захист від найбільш 
важливих і великих небезпек. Населення ж у своєму повсякденному житті 
стикається зі значно більшим спектром загроз, багато з яких мають локаль-
ний характер. Тому економічна безпека на регіональному рівні дозволить 
своєчасно та більш точно визначити напрями такого господарського розви-
тку, при якому б створилися привабливі умови для соціально-економічної 
стабільності суспільства, життя і розвитку особистості, успішного протисто-
яння впливу внутрішніх і зовнішніх загроз. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідженню стану, ролі та 
місця економічної безпеки в розвитку країни в науковій літературі приділя-
лося достатньо уваги. Останнім часом питання економічної безпеки набули 
особливої гостроти, оскільки посилення впливу зовнішнього простору на 
формування і функціонування національних економічних систем стало од-
нією з головних тенденцій сучасного стану розвитку світової економіки. Се-
ред західних учених, роботи яких присвячено питанням економічної безпеки 
як запоруки сталого розвитку народного господарства, слід виділити Е. Ан-
дерсона, В. Бекермана, Д. Ламбера, Т. Хора. У своїх дослідженнях вони при-
діляють увагу визначенню сутності економічної безпеки, її різних рівнів, 
складовим, що формують економічну безпеку, і показникам, за якими можна 
оцінити її стан.

Дослідження певних аспектів проблеми економічної безпеки відображе-
но у працях провідних українських та російських науковців: Л. Абалкіна, 
А. Архипова, О. Бандурки, І. Богданова, З. Варналія, А. Гальчинського, В. Гей-
ця, О. Головченко, В. Духова, Я. Жаліла, Л. Шевченко, Г. Пастернак-Тарану-
шенка, В. Тамбовцева, М. Єрмошенка та ін. [3, 4, 5, 6].

У сучасних дослідженнях економічної безпеки держави все більшої акту-
альності набувають проблеми економічної безпеки регіону як її складової, 
але єдиної думки стосовно моделей економічної безпеки регіону, з 
ураxуванням специфіки трансформаційних процесів в економіці України, 
досі не вироблено.

Формулювання цілей. Проаналізовано сучасний стан економічної безпе-
ки регіону, характеристику моделей економічної безпеки, які формуються в 
регіонах у зв’язку з поглибленням ринкових відносин та розвитком інтегра-
ційних процесів у суспільстві.

Виклад основного матеріалу. формування ринкових відносин, зміна 
форм власності, методів державного управління, відкритість національної та 
регіональної економік визначають необхідність забезпечення сталого розви-
тку економіки та постійного моніторингу за соціально-економічними про-
цесами. Сучасна ринкова економіка України, що склалася на даному етапі, 
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має недостатньо ефективний механізм взаємодії економічних об’єктів на різ-
них рівнях. Стабільність економіки держави передбачає надійність кожного 
з елементів економічної системи, захист усіх форм власності, створення га-
рантій для ефективної діяльності суб’єктів ринку, здатність до розвитку і 
прогресу, що забезпечує економічну безпеку. 

Багато вчених уважать, що основою забезпечення безпеки країни є ціле-
спрямована діяльність держави зі створення необхідних умов для підтриман-
ня у стратегічно тривалому періоді конкурентної переваги провідних галузей 
національної економіки на зовнішніх ринках за рахунок постійного посту-
пального розвитку пріоритетних напрямів економічної діяльності [3; 6].

У науковій літературі категорія «економічна безпека» тлумачиться по-
різному. Так, В. Тамбовцев уважає, що «під економічною безпекою тієї чи 
іншої системи потрібно розуміти сукупність властивостей стану її виробни-
чої підсистеми, що забезпечує можливість досягнення цілей всієї системи». 
На думку Л. Абалкіна, «економічна безпека — це стан економічної системи, 
який дозволяє їй розвиватися динамічно, ефективно, вирішувати соціальні 
завдання і при якому держава має можливість виробляти і втілювати в життя 
незалежну економічну політику» [3, с. 12]. На погляд В. Савіна, економічна 
безпека являє собою систему захисту життєвих інтересів держави. Об’єктами 
захисту можуть виступати: народне господарство країни в цілому, окремі ре-
гіони країни, окремі сфери і галузі господарства, юридичні та фізичні особи 
як суб’єкти господарської діяльності. 

Л. Шевченко, О. Гриценко та С. Макуха констатують, що «економічну 
безпеку взагалі треба розглядати як найважливішу якісну характеристику 
економічної системи, що визначає здатність підтримувати послідовну реалі-
зацію національно-державних інтересів, стійку дієздатність господарських 
суб’єктів, нормальні умови життєдіяльності населення» [5, с. 11].

А. Архипов, О. Городецький та Б. Михайлов уважають, що економічна 
безпека — це здатність економіки забезпечувати ефективне задоволення сус-
пільних потреб на національному і міжнародному рівнях. Іншими словами, 
економічна безпека являє собою сукупність внутрішніх і зовнішніх умов, що 
сприяють ефективному динамічному зростанню національної економіки, її 
здатності задовольняти потреби суспільства, держави, індивіда, забезпечу-
вати конкурентоздатність на зовнішніх ринках, гарантувати від різного роду 
погроз і втрат.

Таким чином, однією з умов досягнення сталого розвитку є забезпечення 
економічної безпеки держави, тому перед Україною постала проблема ство-
рення інститутів і механізмів забезпечення її економічної безпеки. Як показує 
світовий досвід, високий рівень економічної безпеки є гарантією незалежності 
країни, визначальною передумовою стабільного розвитку економіки і суспіль-
ства. З погляду системного підходу безпека національної економіки є склад-



39

Економічна теорія

ною багаторівневою системою, яка об’єктивно потребує захищеності життєво 
важливих інтересів усіх її елементів на різних рівнях ієрархії управління: дер-
жави, регіону, галузі, сектору економіки, підприємства, хатнього господарства, 
особи. На сучасному етапі причини виникнення більшості загроз мають яскра-
во виражений регіональний характер, що зумовлює необхідність дослідження 
економічної безпеки на регіональному рівні. Зміна парадигми забезпечення 
економічної безпеки держави на шляху до нової соціально-економічної моделі 
суспільства визначила необхідність для регіонів формувати власну концепцію 
економічної безпеки і стратегію її забезпечення. 

Під економічною безпекою регіону як підсистеми національної економі-
ки розуміється сукупність властивостей економічної системи регіону, що за-
безпечують стабільність, стійкість і поступовість розвитку регіону, певну 
незалежність і інтеграцію з економікою держави в умовах дії різного роду 
дестабілізуючих загроз [8, с. 56]. 

Під економічною безпекою регіону (як територіальної одиниці) розуміють 
сукупність поточного стану, умов і чинників, що характеризують стабільність, 
стійкість і поступовий розвиток економіки регіону, певну незалежність та ін-
теграцію з економікою країни, що виражається в таких її виявах:

−  можливості проводити власну економічну політику в межах державної 
політики;

−  здатності самостійно здійснювати економічні заходи з попередження, 
локалізації соціально-вибухових ситуацій у регіоні, пов’язаних з локальни-
ми економічними нещастями або економічними прорахунками на державно-
му рівні;

−  можливість на договірних засадах надавати допомогу суміжним регіо-
нам, де незбалансована економічна ситуація може негативно позначитися на 
економічних інтересах регіону;

−  можливість стабільно підтримувати відповідність існуючих (чинних) 
на території економічних нормативів загальноприйнятим у світовій практиці 
(або директивно затвердженим для території на конкретний проміжок часу), 
що дозволило б зберегти (або відновити) гідний рівень життя населення [9, 
с. 48].

Економічна безпека як категорія економічної науки відбиває складну сис-
тему економічних (і навіть правових, адміністративних і політичних) відно-
син на різних рівнях суспільного виробництва — на рівні мікро- і макроеко-
номіки. Вона передбачає аналіз економічного стану підприємств, галузей, 
регіонів та країни в цілому, тобто її слід розглядати у сукупності галузево-
територіальних відносин.

Відлік часу з початку спроби реалізовувати державну регіональну полі-
тику в Україні з великою часткою вірогідності можна почати з дня ухвалення 
Указу Президента України від 25 травня 2001 р. № 341/2001 «Про Концеп-
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цію державної регіональної політики» [2]. Сучасна система параметрів еко-
номічної безпеки регіону має ґрунтуватися на принципових положеннях За-
кону України від 1 липня 2010 р. № 2411-VI «Про засади внутрішньої і зо-
внішньої політики», який містить окрему статтю:

«Стаття 4. Засади внутрішньої політики у сферах розвитку місцевого са-
моврядування та стимулювання розвитку регіонів. 

Основними засадами внутрішньої політики у сферах розвитку місцевого 
самоврядування та стимулювання розвитку регіонів є: 

− утвердження місцевого самоврядування як фундаменту народовладдя, 
розширення повноважень місцевих рад шляхом децентралізації функцій ор-
ганів державної влади, гармонізація загальнодержавних, регіональних та 
місцевих інтересів; 

− реформування міжбюджетних відносин на користь місцевого самовря-
дування, створення умов для розвитку економічної самостійності регіонів;

− удосконалення системи адміністративно-територіального устрою на 
принципах економічної самодостатності та доступності адміністративних 
(управлінських) і соціальних послуг споживачам цих послуг; 

− зміцнення матеріальної бази органів місцевого самоврядування та під-
вищення рівня їх ресурсного забезпечення; 

− посилення відповідальності представників органів місцевого самовря-
дування, сільських, селищних, міських голів перед територіальними грома-
дами, що їх обрали; 

− розроблення та впровадження проектів міжрегіональних економічних 
зв’язків і транскордонного співробітництва, спрямованих на підвищення 
конкурентоспроможності регіонів як основи їх динамічного розвитку; 

− зміцнення економічної інтеграції регіонів з використанням переваг те-
риторіального поділу і кооперації праці; 

− створення ефективних механізмів забезпечення активної участі тери-
торіальних громад та органів місцевого самоврядування у формуванні та ре-
алізації державної регіональної політики; 

− досягнення високої функціональної спроможності кадрового потен-
ціалу регіонів, передусім шляхом створення системи і технологій залу-
чення інвестицій для підготовки високопрофесійних управлінських ка-
дрів».

Слід відзначити, що регіональна економічна безпека як альтернатива 
до загальнодержавної разом з тим доповнює, конкретизує її, з’єднує за-
гальні і конкретні цілі, сприяє комплексному підходу до розв’язання 
соціально-економічних проблем. Економічна безпека регіонів на сучас-
ному етапі набуває все більшого значення, оскільки державі з центру стає 
важче розв’язувати різного роду локальні проблеми, доходити до кожної 
людини. Тому в розвинених країнах центр передає все більше повнова-
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жень на місця, сприяє розвиткові самоврядування, самостійному 
розв’язанню економічних і соціальних проблем мікрорівня. Досвід цих 
країн засвідчує позитивні результати такого поділу влади, бо місцеві ор-
гани самоврядування швидше досягають визначених цілей, повніше вра-
ховують особливості регіону, ефективніше використовують природні ре-
сурси.

Відсутність адекватної державної регіональної політики ще більше 
посилила ризики та негативні тенденції українського життя: наростання аси-
метрії в рівнях розвитку регіонів, деградацію села, кризу міської поселен-
ської мережі, скорочення кількості та погіршення якості трудового потенціа-
лу, посилення міграції з багатьох регіонів України працездатного населення, 
особливо молоді, за межі України.

Представницький орган ухвалює рішення про те, які негативні впливи 
слід зменшити у першу чергу. Відповідно у разі, якщо негативні впливи не 
можна подолати за допомогою законодавчих заходів, відповідним виконав-
чим органам влади дається завдання розробити та подати на розгляд дані 
відповідно до вимог алгоритму аналізу. На основі цих даних представниць-
кий орган влади може ухвалити рішення про фінансування цільових про-
грам щодо забезпечення економічної безпеки.

Економічна безпека держави безпосереднім чином залежить від еконо-
мічної безпеки регіонів і навпаки. Проблема економічної безпеки має важли-
вий аспект — забезпечення ефективного управління при проведенні регіо-
нальної політики. У рамках нової регіональної політики регіонам надане 
право самостійно вирішувати питання освоєння і використання природних 
ресурсів, розвитку галузей економіки, ринкової інфраструктури тощо за умо-
ви збереження єдиного військово-політичного і соціально-економічного 
простору, забезпечення безперешкодного переміщення людей, товарів, сиро-
вини та ін. Економічна безпека країни тісно пов’язана із забезпеченням еко-
номічної безпеки всіх регіонів. Виходячи з того, що зазначені проблеми мали 
суттєві розбіжності та своєрідні форми вияву в різних регіонах країни, ви-
никла необхідність у розробленні механізму забезпечення економічної без-
пеки її регіонів.

Як основу створення моделі економічної безпеки можна розглядати еле-
менти економічного відтворення господарства регіонів. Подібні місцеві проб-
леми найбільш ефективно виявляють місцеві органи влади як найбільш наб-
лижені до населення. У той же час попереджати і ліквідувати наслідки ви-
никнення локальних загроз найбільш ефективно можуть органи державної 
влади на регіональному рівні. 

Для більш повного розуміння економічної безпеки на рівні регіонів треба 
охарактеризувати соціально-економічну систему регіонів (рис.).
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Соціально-економічна система регіонів

Поділ території України на економічні регіони, які характеризуються со-
ціальною і господарською своєрідністю, відмінностями у внутрішньорегіо-
нальних та міжрегіональних зв’язках, дає можливість диференційовано 
управляти процесами планування і прогнозування розвитку господарства. 
Регіоналізація сприяє раціональному розвиткові кожного регіону, раціональ-
ному розміщенню продуктивних сил території і в кінцевому підсумку, при-
скореному регіональному розвитку всієї країни.

Пріоритетними завданнями регіональної політики, спрямованої на підви-
щення економічної безпеки регіонів, у теперішній час є:

− підтримання життєво важливих для населення регіону підприємств та 
об’єктів інфраструктури;

 

Регіоналізація 

Глобалізація Локалізація 

Інтеграція Дезінтеграція 

Централізація  Децентралізація 

Система 
регіонів 

Регіональний 
ринок 
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− забезпечення умов для нормальної життєдіяльності населення;
− надання підтримки переважного розвитку найбільш прибуткових і пер-

спективних на даний період підприємств, а також підприємств, які мають 
довгострокові економічні переваги в загальній системі територіального по-
ділу праці;

− розвиток регіональної інфраструктури.
Необхідність використання регіонального середовища українського сус-

пільства як чинника ефективності системи економічної безпеки країни акту-
алізує проблему розроблення обґрунтованих рекомендацій щодо формуван-
ня і реалізації заходів державного впливу, спрямованих на узгодження меха-
нізмів функціонування елементів держави. Це у свою чергу передбачає не-
обхідність проведення глибокого аналізу законів і закономірностей функціо-
нування відносин економічної безпеки, що зумовило актуальність цього до-
слідження, його значущість у практичному і теоретичному аспектах. Тому 
потребують формування моделі економічної безпеки на регіональному рівні. 
Об’єктом дослідження економічної безпеки на регіональному рівні є круго-
обіг витрат і доходів, товарів, послуг та ресурсів на основі різних форм влас-
ності. Підставою для оцінювання загроз та збитків від впливу загроз як при-
йнятних чи неприйнятних є моделі економічної безпеки, елементи яких мо-
жуть бути якісними чи кількісними. 

Пропонуємо розрізняти такі моделі економічної безпеки регіонів.
Соціальні — демографія, рівень та якість життя (народжуваність і смерт-

ність, тривалість життя, захворюваність; середня і мінімальна заробітна пла-
та і пенсії порівняно з прожитковим мінімумом; різниця у рівні доходів між 
окремими верствами населення; споживання найважливіших видів продо-
вольства і забезпеченість товарами тривалого користування; злочинність та 
ін.) та динаміка зайнятості населення, в тому числі за статевими і соціальни-
ми групам населення; частка в населенні громадян, що мають доходи нижче 
прожиткового мінімуму; середня тривалість життя; розрив між доходами 
груп населення; рівень злочинності та ін.

Економіко-фінансові — показники стану інфраструктури (динаміка від-
творення, працездатність і ступінь зношеності, технічна аварійність, кіль-
кість об’єктів інфраструктури); стан фінансово-бюджетної та кредитної 
систем, забезпеченість фінансовими і матеріальними ресурсами найважли-
віших регіональних потреб, забезпеченість ресурсами виконання окремих 
делегованих державних повноважень; дієвість системи державної влади, 
механізмів правового та адміністративного регулювання; політичний клі-
мат у регіоні.

Екологічні — стан довкілля, екологія; використання надр, земельних та 
водних ресурсів, корисних копалин; упровадження у виробництво сучасних, 
екологічно безпечних, ресурсо- та енергозберігаючих технологій.
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Ураховуючи особливості проблем забезпечення економічної безпеки регіо-
ну, необхідно виробити особливу систему параметрів, що враховують специ-
фіку конкретної території. Аналіз становища в регіоні має спиратися на набір 
індикаторів економічної безпеки, який дозволить виявити і оцінити майбутні 
загрози, а також реалізувати необхідний комплекс програмно-цільових заходів 
щодо зниження рівня загроз. Для своєчасного виявлення загроз доцільно ство-
рити перелік показників, інформацію за якими повинні надавати муніципальні 
органи. На основі інформації, одержаної від місцевих органів влади після її 
перевірки на відповідність критеріям економічної безпеки, можна ухвалювати 
обґрунтовані рішення про мінімізацію тих чи інших загроз. 

Виявлення загроз економічній безпеці регіону і прогнозування їх наслід-
ків здійснюються за допомогою моніторингу. В розпорядженні органів вла-
ди регіону повинні постійно перебувати інструментарій аналізування потен-
ційних і реальних загроз економічній безпеці, альтернативний набір 
розв’язання виникаючих проблем. Найважливішою проблемою, від 
розв’язання якої залежить розроблення ефективних заходів щодо запобіган-
ня шкоди, є визначення системи порогових рівнів зниження економічної без-
пеки у відповідь на дію тих або інших чинників ризику. Найвищий ступінь 
безпеки досягається за умови, коли весь комплекс показників перебуває в 
допустимих межах своїх порогових значень, а порогові значення одних по-
казників досягаються не на шкоду іншим. 

Висновки. В умовах стану посткризового розвитку світової економіки 
при визначенні економічної безпеки необхідно всебічно оцінювати вплив на-
уково-технічної революції, зростаючий попит на світові ресурси, а також 
ураховувати появу безлічі точок перетину, де пересікаються інтереси і по-
треби багатьох держав та економічних регіонів. Тому забезпечення націо-
нальної безпеки перетворюється на більш складне завдання. Економічна 
безпека регіонів стає одним із пріоритетних напрямів стабільного функціо-
нування держави. Постійне здійснення моніторингу моделей економічної 
безпеки регіонів та розумне їх використання сприятиме успішній протидії 
впливу внутрішніх та зовнішніх загроз на розвиток країни взагалі.
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МОДЕЛи ЭКОНОМиЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТи РЕГиОНА

Носова О. В., Маковоз О. С.

Предложен авторский подход к характеристике моделей экономической 
безопасности региона на основе обобщения существующих теорий экономи-
ческой безопасности государства и региона.

Ключевые слова: региональная экономическая безопасность, государ-
ственная региональная политика, социально-экономическая система региона, 
социальные, экономико-финансовые, экологические модели экономической 
безопасности региона.

MODELS OF ECONOMIC SAFETY OF REGION

Nosova O. V., Makovoz O. S.

The author’s approach for the characteristics of the regional economic security 
which has been based on the generalization of existing theories of economic 
security of the state and region has been suggested.

Key words: regional economic safety, the state regional policy, social and 
economic system of region, social, economic-financial, ecological models of 
economic safety of region. models of economic safety of region.


